

医师,你好

2019年中国医师节 特刊



济宁市第二人民医院守医者初心,担健康使命

“我是医生,有种幸福和成就感”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 黄健恒 通讯员 康宇

医生用精湛的医术,崇高的医德救死扶伤、治病救人。他们也是普通人,却常常为了患者,将个人健康和家庭的幸福全都抛在脑后。我们常常在寻找榜样,殊不知榜样就在我们身边,他们用青春与热血书写责任与担当,用真诚和技术传递爱的力量。在“中国医师节”来临之际,让我们把目光聚焦到济宁市第二人民医院的医生们,感悟他们的医者之路。

心内科主任王雪涛

跑出二院速度
“心”希望更有保障

人体的心脏每天都在辛勤地工作着,而心脏在人体的重要性又是不言而喻的。随着人口老龄化的不断加快,济宁市第二人民医院心内科也越发忙碌。步伐快,24小时开机,无论何时随叫随到是心内科主任王雪涛的标配。“心血管疾病发病急、发病快,病情危重,需要立即实施抢救,分秒之差可能就是生与死的距离,不能有丝毫的懈怠。”

心血管疾病对健康危害极为严重,特别是急性心肌梗死,往往来势凶猛,心脏冠脉介入治疗以最短的时间开通病变血管是抢救成功的关键。在王雪涛的带领下,秉承着“生命所系、健康所托”的宗旨,传承着“时间就是心肌,心肌就是生命”的白衣天使誓言,开展冠状动脉介入治疗,为挽救心肌梗死患者提供了最快、最优、最佳的治疗方案。作为科室带头人,他始终秉承科学严谨、学术至上的工作理念,定期到北京阜外医院等国

内著名医院进修学习,积极参加国内重要心血管学术会议,与国内全新诊疗技术接轨,使科室技术和服务水平不断提高。

“学科建设和科技进步是科室发展的动力,更是团队成长的平台。”王雪涛如是说。怎样让患者在家门口就能享受到北京大医院知名专家的诊疗服务,得到最好的治疗是王雪涛的心愿,经过不懈努力,他用最短时间与北京哈特瑞姆心脏医生集团建立了联系,合作成立了“济宁市第二人民医院·哈特瑞姆心律失常诊疗中心”,成功完成首例室上速射频消融治疗,填补了该院心血管领域技术空白。如今,患者在市二院就能享受到北京专家对心房颤动、室上性心动过速及室性早搏等心律失常的射频消融治疗。

言传身教做表率
默默坚守不忘初心

前不久凌晨2点多,一名28岁患者因剧烈的胸痛入院,刚抬到病床上,该患者心跳停止。医务人员紧急胸外按压、



王雪涛(右二)结合模型讨论病例。

电除颤等措施紧急抢救,通过冠脉造影确诊为急性前壁心肌梗死。王雪涛和团队立即为其进行冠状动脉造影及支架植入术,及时开通了闭塞的血管,患者得救了。像这样的紧急情况无论白天还是黑夜随时可能上演,每次抢救结束,他和同事虽然疲惫不堪却深感欣慰,因为挽救了一个患者,就是挽救了一个家庭。

王雪涛不仅带来了先进的技术,还有先进的管理模式,他鼓励年轻医生多学多问,及时总结经验,对患者的病史、目前情况、治疗方案等情况要了然于胸。“作为医生,

半点马虎都要不得。”王雪涛说,那些危重患者,更需要反复观察、仔细询问和查体,随时观察病情变化。

不仅如此,王雪涛更注重言传身教,不论多晚,每天下班前,他都要再巡视一遍术后和危重患者才回家。在跟家属沟通的时候,因风趣幽默又能准确解答患者疑问,他和患者的关系十分融洽,他的沟通技巧、交流诊疗的思路也潜移默化地影响着年轻医生。

在《中华心律失常杂志》、《中国循环杂志》等国家级学术杂志上发表论文10余篇;主编、参编专著2部;主持市科技

计划项目4项,区科技计划项目1项,荣获市科技进步三等奖、区科技进步一等奖、任城区“十佳医生”称号……每一个奖项,每一个成绩的背后都离不开王雪涛的努力。在工作中无可挑剔的他,却对家庭多了几分亏欠。

“平时真是对家庭疏于照顾,一转眼女儿都上大学了,记得刚开学那会儿,想着送她到曲阜高铁站,刚要出门就接到一个急症电话,扔下她我就回医院了,最后闺女自己坐城际公交去的……”回忆至此王雪涛感慨万千。

骨关节科主任贾古友



例,运动医学关节镜手术近500例。他不断刻苦钻研专业知识,积极学习和吸收国内外先进治疗技术和经验,勇于创新,长于实践,医疗技术和医疗水平不断取得新突破。

医德共济
继续擦亮骨科品牌

25年的踏实和勤奋,使他成为了骨科,尤其是骨关节领域的佼佼者。70岁的李女士因高难度膝外翻畸形已严重影响到了行走,本来考虑到去济南或者北京做手术,家人一打听得知了二院贾古友,在家门口就治好了病,这让李女士很是惊喜。像李女士一样慕名而来的患者还有很多。

“看骨科,到二院”是济宁市第二人民医院家喻户晓的特色品牌,作为骨科的一份子,贾古友带领科室不断突破自我。髌关节翻修术是一种极为精细复杂的手术,被骨科业界视为一块难啃的“硬骨头”。“翻修术由于可能存在感染、骨溶解、假体或骨水泥难以去除等各种复杂情况,其技术难度与风险比初次置换要高出

多。”贾古友带领科室并没有退缩,通过反复讨论病情,邀请骨科专家多次会诊,制定周密的手术、护理及康复方案,让一名又一名患者髌关节功能恢复正常,生活完全能够自理。

纵使事业成功,贾古友从不追求名利,他将精力和注意力放到自己的事业之中,始终坚持用新的理论技术指导业务工作,熟练应用人工全髌关节置换术治疗股骨颈骨折、股骨头缺血性坏死、重度发育性髌关节发育不良;应用人工全膝关节置换术治疗膝关节骨性关节炎、类风湿性关节炎以及高难度膝外翻畸形;关节镜下治疗肩袖损伤、膝关节前后交叉韧带损伤、绒毛结节性滑膜炎等,务实低调的背后,是贾古友对自己毕生事业的专注。

“行医先做人,医生是个崇高的职业,当医生的,必须怀恻隐之心,更要用技术实力做保证,患者的康复就是我们最大的动力。”贾古友坦言,作为医生,有一种幸福和成就感。

贾古友检查患者康复状况。

将技术做精
不断寻求自我突破

初见贾古友时他刚做完两个小时的手术回到办公室,短暂调整休息一下,还有一台手术等着他。虽未谋面,但在相关医学报道中,记者已经“熟悉”了贾古友。看到记者被医院指示牌中“骨关节科”、“手足外科”、“创伤骨科”等骨科相关专业所迷惑,贾古友笑道:“现在的骨科已经划分的更细,科室划分越细致,相关领域的治疗和研究就更加专

业,对于患者来说,病症分析和针对性治疗更细致。”

自1994年毕业后,贾古友便来到市二院从事骨科诊疗,现任中国医师教育协会骨关节分会委员会委员、山东省医师协会运动医学医师分会委员、济宁市骨关节委员会副主任委员等,在骨关节及运动医学手术技术方面有丰富的经验。

贾古友介绍,科室接触到最多的还是关节炎患者,这类患者长期忍受病痛的折磨,甚至一些病重者,无法行走。保守治疗只能起到缓解一些疼

痛的作用,人工全膝关节置换术是治疗严重膝骨关节病的切实有效方法。

“膝关节是承重关节,做完关节置换后要让患者走得稳,减少疼痛。对于关节置换都有精确的数据做参考,但每个患者的关节大小、形状都不同,这更需要医生去根据每个人的情况进行修整,达到切口的吻合……”一提起关节置换,总会给人大刀阔斧的感觉,通过贾古友的一席讲解才知道,这也是个精细活。

据统计,贾古友每年行人工髌、膝关节置换手术近1000